导师代表江文胜教授在2018级研究生开学典礼上的致辞

[bookmark: _GoBack]各位2018级研究生同学们，各位领导、老师们：
 
　　大家下午好！
 
　　非常高兴有机会作为导师代表在这里发言，首先我代表老师们向你们——2018级研究生表示热烈的欢迎。同时我还要向你们表示由衷的感谢，感谢你们选择海大来进一步深造，感谢你们作为新生力量加入海大，和我们一起开展学术研究、共同推进学校的发展。
 
　　在你们即将开启人生新的旅程之际，我有许多话想和大家讲，不过这里面大部分的话大家应该已经听过，或者在其他场合将会听到，经过考虑，我想集中到我认为比较重要的一点来和你们分享。
 
　　我今天要和大家分享的是责任感和担当。其实这一点对大家来说一点也不陌生，从小我们就受着这样的教育。在街上我们时常会看到有的小孩不想走路，非要让大人抱着，父母就会和孩子说你已经长大了，不能再抱着了，这就是从小对孩子责任感的培养。当然也有家长会觉得孩子这么小累坏了怎么办，把孩子一把抱起来不再放下。而我们大家就是在这千差万别的环境中成长起来的，因此对责任感和担当有了不同的体会和认识。
 
　　同学们都经历了大学的学习阶段，尽管那时大家也已经成人了，但是大学期间还应该看成是学习作为成年人的一个过程。而到了研究生阶段，我觉得应该是严肃地考虑责任感和担当的时候了，因为你们有的大学同学毕业后已经踏入社会开始工作，这就会刺激大家去思考这一问题。其实，大家应当已经注意到对你们的称谓变了，不再是学生了，而是研究生了，也就是你们已经从一个主要是学习的年轻人变成主要做研究的年轻人了。这时就应当像成年人一样开始担负起或者学着担负起社会和家庭的责任了。
 
　　每一代人都有每一代人的使命和责任，随着社会的进步，承担的责任其实是越来越大的。如果说在原始社会，孩子长大之后的责任就是参与狩猎、采集，保护自己的部族，传宗接代。而现今社会由于人们活动范围日益扩大，人与人之间联系更加紧密，使得原本局限在家庭、宗族范围内的责任和担当，扩展到了国家、民族乃至人类的范畴。
 
　　我们要在历史的维度内用发展的眼光从多时间尺度来看待这一问题。每个人思想的形成都要从直接经验和间接经验中汲取营养，直接经验正因为其直接，往往会给人带来更大的影响，但是每个人的直接经验在人类历史长河中可能只是一滴飞沫，往往会带来错误的认识。举一个简单的例子，同学们大都是95后，可能想象不到无饭可吃的情况，你们纠结的是好不好吃和长不长胖，但是你们要知道在十九大报告中才宣布“我国稳定解决了十几亿人的温饱问题”。当然间接经验也有其局限性，比如你们处在中国独生子女的时代，这是人类历史上前所未有的时代，而且从现在来看也将是短短的一瞬，你们会面临着全新的挑战，你们有你们这一代人自己特殊的使命和担当。大家知道，实现中华民族伟大复兴是近代以来中华民族最伟大的梦想，从你们在中国人口中所处的年龄段，从你们在同龄人中所处的能力层，你们是实现这一梦想的主力军，我想大家应当从这一个高度去思考自己的未来。也许大家可能会认为离自己太远，但是当你去做研究、撰写论文、申请专利时，不就是在向世界贡献着中国智慧吗？不就是在体现你们的担当吗？
 
　　我把问题更向我们身边拉近一点，就是你们要考虑你们对家庭、家族的责任和担当。一个家庭能把你们培养成现在的这个样子非常不容易，长辈们甚至要牺牲他们自己来支持你们。那么你们要怎么办，要不要承担起自己的责任，难道还要他们一辈子在前面领着、在后面托着你们吗？而且由于中国近年来快速发展，在座的大部分同学们比你们祖辈、父辈都要有学问、有见识，到了你们现在的层次，他们可能已经不能给予你们具体的指导和引领了，反倒需要你们去接过他们肩上的担子，去引导着你们的家庭、家族向前发展。
 
　　我上述的发言更多是一种启发，希望大家去思考，在时代大潮中找准自己的定位，要对自己负责，对家庭负责，对社会负责。
 
　　最后，预祝大家在研究生期间，以平和的心态，恒久的毅力，做好自己的研究，取得丰硕的成果，让我们共同谱写谋海济国的蓝色华章。
 
　　谢谢大家！

